

基金组织概览

世界经济展望

尽管面临新风险，

全球复苏力量正在增强

2011年4月11日



巴基斯坦卡拉奇的糖品交运。粮食和商品价格居高不下对贫穷住户构成了威胁，增加了社会和经济紧张局势。
(照片：Akhtar Soomro/路透社)

- 2011年和2012年全球经济增长率预计均为4.5%左右
- 高失业率高商品价格构成重大社会关切
- 迫切需要在财政和金融修复以及改革方面取得更大进展
- 需开展工作以重新平衡全球需求，解决失衡问题

基金组织在其最新预测中表示，全球经济复苏力量正在增强，2011年和2012年世界经济增长率预计均为4.5%左右，但失业率仍居高不下，新兴市场经济体正在积聚经济过热风险。

商品价格高企带来了新的政策挑战，而旧有挑战——财政和金融部门的修复和改革以及全球需求重新平衡——仍亟待解决。

基金组织在其2011年4月期《世界经济展望》中表示，由于金融市场已有改善，许多新兴和发展中经济体的经济活动活跃，先进经济体的信心不断增强，因此，2011-2012年度世界经济前景良好。然而，石油供应干扰对经济复苏构成了新风险。

金融状况较脆弱

先进经济体和新兴市场及发展中经济体的实际国内生产总值预计分别增长约2.5%和6.5%（见下表）。

这份4月11日公布的报告指出，全球金融危机后，金融状况正在继续改善，尽管它们依然异常脆弱。

许多新兴市场经济体的需求强劲，经济过热成为日益严重的政策关切。发展中经济体，特别是撒哈拉以南非洲国家，也已恢复快速和可持续增长。但基金组织表示，新风险已经出现：

- **粮食和商品价格**高企对贫困住户构成了威胁，加剧了社会和经济紧张局势，特别是在中东和北非。
- 由于中东动乱，导致**石油价格**飙升。《世界经济展望》指出，迄今为止，石油市场的扰动对经济活动仅有温和影响，但是，鉴于闲置石油产能的减少，因此存在对经济的下行风险。

- 基金组织表示，此次**日本地震和海啸**已经造成严重人员伤亡，但其全球宏观经济影响将十分有限。

许多旧有挑战尚未解决

基金组织认为，尽管新的政策挑战已经出现，但许多旧有挑战依然没能得到解决。在先进经济体，**薄弱的主权资产负债表**和依然一蹶不振的房地产市场继续构成重大关切，特别是在某些欧元区经济体。

增强先进经济体复苏力度将需要保持利率处于低位，前提是工资压力温和、通胀预期稳定以及银行信贷不活跃。同时，有必要在更强大财政规则和制度的支持下，通过实施财政整顿计划和福利改革，将公共支出置于一个可持续的中期路径。

《世界经济展望》指出，美国的一个紧迫任务是，要防止其债券市场出现不利于全球稳定性的变化。“要想在减少中期预期赤字上取得重大进展，至关重要的是要采取更加广泛的措施，如社会保障和税收方面的改革”。

《世界经济展望》表示，支持重建是**日本**预算的紧迫优先事项。随着重建工作的展开，以及对损失规模的更多了解，应该把重建支出与明确的旨在在中期内降低公共债务的财政策略一并综合考虑。

尽管**欧元区**已取得重大进展，但市场对那些承受市场压力的国家的前景仍感不安。对这些国家来说，在欧元区层面，需要充足、低成本和灵活的资金，以支持强有力的财政调整、银行重组和旨在提高竞争力和增长的改革措施。更广泛的讲，需要通过大规模压力测试、重组和再注资方案，进一步重塑对欧元区银行的信任。

经济过热的关切

许多**新兴经济体**和**一些发展中国家**面临的挑战是，要确保目前类似于经济繁荣的状况不要在未来一年里演变成经济过热。由于不断扩大的生产受到了产能约束，以及粮食和能源价格大幅上涨推动了对工资上涨的压力，通胀压力可能会进一步累积。

基金组织表示，目前的实际利率仍然很低，财政政策明显比金融危机前更宽松。根据其周期性和外部状况，各国应采取的适当行动有所不同。然而，许多新兴市场经济体需要紧缩宏观经济政策。许多新兴市场和发展中经济体需出台有针对性的支持，帮助那些贫穷住户应对粮食价格的上涨。

从中期来看，为使经济复苏走上更强大有力道路，在推动全球需求重新平衡方面必须取得进展。这将需要许多国家采取行动，特别是，那些有逆差的主要经济体要实行财政调整，而主要顺差经济体则需提高汇率灵活性并采取结构性改革，以消除刺激储蓄的扭曲因素。